

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételeivel minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:  
2 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## Katholikus férfiak!

Brassó, 1910. március 8.

Hatalmas átalakuláson ment át a társadalom. A gőzgép, vasut, gyáripár, villamos, technika vívmányai, szabad verseny, a tőke uralma, a napi sajtó természetes tényezői a társadalmi átalakulásnak. A legnagyobb átalakulást azonban a férfivilágban idézett elő. Nem, mintha teljesen felfordította volna mindez a férfi belső világát, de új irányt szabott a férfi gondolat és érzelmi világának. Látjuk ezt felolvasásoknál, szabadelőadásoknál, a beszédben ép úgy, mint az írásmódban. Magához láncolta ez a modern áramlat a férfi szívet ép úgy, mint értelmét és akaraterejét. Másképpen gondolkodnak, másképpen cselekednek. Más az ítélet a vallásról, más a vallási meggyőződésről, más a vallási gyakorlat. Mondhatni a hány férfi, annyi felfogás. Igaz, de értelmi tehetség a mérvadó ebben is, de egyben találkoznak és ez a gócpont, melyben a férfi összejön: a vallási felfogás és a vallás gyakorlat. Ebben átlagos egy a vélemény: keveset tartanak mindkettőről. Távol áll a férfi világ a vallásnak erkölcsileg is nemesítő és védő hatásától. Elszakítva a vallási tekintélytől és vezetéstől, mőhon fogadják nem egyszer azt a szellemi irányítást, mely ront és bont. Nemde legtöbb anyagot a férfi világból gyűjt a szabadkőmivesség, szociáldemokratizmus, a nazarénusok és a baptisták. A férfivilágból kerülnek ki a legtöbb aposztaták, kik hitüket állás-, pénzért, stbiért odadobják anélkül, hogy fontolóra vennék voltaképpen mit is tesznek?

Ez a jelenség gondolkozásba kell, hogy ejtse a férfivilág azon tagjait, akik az egyháznak hű fiaik és kik a társadalmi rend főtartásán is fáradoznak. Mert ez nemcsak szórványosan lép fel, hanem magával ragad hazánkban százezreket, a külföldön milliókat. Ha itt nem jó kellő segítség, egész népreteget vesz el az egyház, a kereszténység. Nagyobb veszteség fenyegeti ez oldalról, mint a reformáció alkalmával. A társadalmat pedig nagyobb csapás érheti, mint az eddigi égi háborúk és forradalmak. Ezt be is látják és látták mindenütt. Férfikongregációkat létesítettek, szent gyakorlatokat tartanak, férfiösszejöveteleket rendeznek, amelyek mind arra céloznak, hogy a férfivilágot visszahódítsa az egyháznak, keresztény „világnézetet” teremtsenek a meghidegült férfiszívekben.

Mi itt Brassóban nem igen dicsekedhetünk éppen hatalmas vallási férfi szívekkel, hisz sporadikusan találunk, de a nagy tömeg távol áll még, a vallási öntudattól, az egyháztól, s ép ezért örömmel kell üdvözölnünk egyházközségünk vezetőségének azon szándékát, hogy a férfias kath. öntudat felébresztésére Hock János országgyűlési képviselőt nyerte meg, kinek hivatása leendő március 17—20-ig beszédek tartásával visszaterelni a férfi világot a keresztény felfogáshoz „keresztény világnézethez.” Mi örömmel üdvözölnünk az eszmét és elvárjuk, hogy férfiaiink csatlakoznak majd a kibontott zászlóhoz, melyet Hock János a keresztény öntudat jegyében ki fog bontani. (—)

## Hirek.

Brassó, 1910. március 8.

Szerdán 5 órakor német szt. beszéd lesz a plebánia templomban, utána keresztut. A Szent

János templomban délután 3 órakor keresztuti ájtatosságot tartanak, utána magyar szt. beszéd.

**Lelki gyakorlatok.** A brassói oltáregyesületnek Nagys. és Főtdő. Hock János országgyűlési képviselő, plebános ur vezetése alatt tartandó lelki gyakorlatok sorrendje 1910. évi március 17—20. Március 17-én reggel 1/210 órakor szt. mise az apáca-zárda kápolnában, szt. beszéd nőknek. Délután 4 órakor szt. beszéd nőknek ugyanott, litánia áldással. Este 7 órakor szt. beszéd férfiaknak a plebánia templomban, utána rövid ima. Március 18-án ugyanaz a sorrend. Március 19-én a sorrend marad. A délutáni és esti szt. beszéd után szent gyónás. Pálmavasárnapján, reggel 6—8 óráig szt. gyónás. 8 órakor utolsó szt. beszéd mindkét csoport számára a plebánia templomban, szt. mise, mely alatt közös szt. áldozás. Pálmavasárnapján délelőtt 11 órakor Oltáregyesületi matiné lesz a Vigadó nagytermében. A műsorból kiemeljük Hock János képviselő, plebános ur beszédét. Helyárak: Erkélyjegy 2 kor. 40 fill. Földszinti helyek: 1—246. számig 2 kor. 246—316. számig 1 kor. 20 fill. Állóhely 1 kor. Diákjegy 60 fill. A tiszta jövedelmet oltáregyesületi célokra fordítjuk. Jegyek előre válthatók Orehovskij órászületében és az előadás napján a pénztárnál. Pontos megjelenést kérünk. A szt. beszéd megkezdésekor a templom ajtót bezárjuk!

Oltáregyesület.

**Köszönet.** Évekkel ezelőtt működött társalgó egyesület 1100 koronát adományozott a helybeli plebánia templomnak egy szentségtartó beszerzésére. A tett önmagát dicséri. Ez uton is hála és köszönet érte. Plebánia hivatal.

**Adomány.** Fiala Antalné urnő a Napközi Szent Antal Otthon növendékei részére 5 kgr. marhahúst ajándékozott; fogadja érte az Otthon vezetőség hálás köszönetét.

**Ajánlat.** Az egyházközség tulajdonát képező kolostor-utcai iskolaépületben levő két tüzelőhelyiségre, Grünfeld, Katzianer és Fink bálhelyiségre, hasonlóan a Katalin utcai bérházra pályázatot hirdet. Akik valamelyikre reflektálnak, adják be ajánlatukat f. évi március 20-ig kintüntetve a bérösszeget is a plebánia hivatalhoz.

**Népkönyvtár.** Boér István a Népkönyvtárnak 1 könyvet adományozott. Fogadja adományáért ez uton is a vezetőség hálás köszönetét.

**A Brassói Torna és Vivó-Egyesület** ma este 6 órakor a főreáliskola tornatermében gyakorló órát tart. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

**A tejmizériához.** Annak a hallatlan áremelésnek, merényletnek, melyet a Molkerei Brassó város lakosaival szemben követett el, mint értesülünk már is meg van a kellő hatása. Egész utcák mondanak vissza. Nem kell nekik a Molkerei teje. Most azok is, kik azelőtt ugyszólván könyörögtek egy kis tejért, de akkor a tej hiány miatt nem kaphattak, nem reflektálnak a felkinált tejre. Csak is oly módszerrel lehet lenyomni a tej árát. A szászok lapja még mindig védi a Molkerei eljárását, melyet a közönség érdekeinek megvédésében (?) tett.

**Halálozás.** Gyulainé Czinner Janka nyug. áll. el. tanítónő vasárnap este hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor volt, melyen az el. iskolai tantestületek teljes számban résztvettek.

**Apollo Bioskop.** Kedd és szerdai műsora: Annie Kellerman amerikai uszóhajónő (sport). Párisi árvíz (látványos). Hajókötlő gyártás (tanulmányos). Festő bőröndje (humoros). Nagyviági betörők (dráma). Szerelme vakit (humoros). Bányász bosszúja (dráma). Szerelmi dráma a nytt tengeren (dráma). Lusta (humoros). Csütörtökön és pénteken új műsor. Minden előadásnál katonazene.

**Dalestély.** A brassói szász dalárda (Männergessangverein) szombaton este fényesen sikerült dalestélyt rendezett a Vigadóban. A műsornak valamennyi pontja nagy hatást tett a közönségre, mely zsufolásig ellepte a termet. A helybeli művészek is szerepeltek a dilettánsok mellett. Richter Pál dirigált ismert művészetével, Hackmüller Zelma énektudásával gyönyörködtette a közönséget, Honigberger Emil pedig szerzeményeit mutatta be hatással. Valóban megrázó hatást tett a zarándokok kara „Tannhäuser“-ből. Az impozáns férfikar mellett szereplő női kar emelte a változatosságot. A humoros számok teljesen felvillányozták a publikumot. Az estély nemcsak esztetikai gyönyörűséget okozott, hanem erkölcsi tanulsággal is szolgálhat, kivált nekünk magyaroknak. Ime, micsoda eredményt lehet elérni oly lelkes részvétellel, mint a milyet a szász dalárda működésében látunk.

**Megint Bende Árpád!** Alig, hogy kiszabadult a börtönből, hol 1 évig volt, megint vád alá helyezték, hogy a Pojánában a Ski-egylet bezárt kunyhóját betörte s onnan ételműt és egyéb berendezési tárgyakat ellopott. Biró Ferenc zetekai illetőségű, ki a fogházban börtönbüntetését tölti, feleségétől levelet kapott, mely a következő: (ugy a mint van) Édes fiam megkaptam az utóbbi leveledet is, melyben tudomásul veszem, hogy becsapott az a csavargó, hát ez egy kissé csunya vic volt rám nézve, hát meg kellene lakolni érte, de csendőr kézbe semmi esetre nem adhatom addig, míg biztos nevét és illetőségét nem tudom, mert ő nekem azt mondta, hogy udvarhelyi születésű Molnár József és Brassóban lakik a királyi ügyész urnál. De hogy mi igaz belőle azt nem tudom, körülbelül semmi. Tehát légy szíves édes fiam azt is ird meg, de hamarosan, hogy ki és hová való és miért volt a börtönben? Neked azt tudnod kell és én azt sem tudom ki, hát nem adhatom addig csendőr kézbe. És még egyet nem tudok elhallgatni, mert úgy vélem, hogy az is egy hazugság és egy félrevezetés volt, tudnillik az, hogy te tőlem 30 koronát kértél a Bende Árpád címére és én küldtem, de most már nem vagyok biztos abban sem, hogy tudsz-e róla vagy nem, mert nekem meg volt tiltva, hogy neked említést tegyek róla, de most, hogy így jártam azzal az emberrel, hát megírom, mert nagyon kétséges nekem az is stb. stb. Nohát ugy-e ehhez kommentárt nem kell fűzni; de annyit mégis, hogy az ily gazságot nem a templomban lehet tanulni, hanem azonkívül.

**Az élelmi cikkek bevásárlásának korlátozása.** Brassó szab. kir. város szabályrendeletét az élelmi cikkek bevásárlásával iparszerűleg foglalkozó egyének vásárlásainak korlátozásáról a városi tanács közhírré tette s ennek folytán a szabályrendelet 15 nap alatt életbe lép.

**Találtatott** egy arany karperec két kis gyűrűvel, átvehető a rendőrségen.

**Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.**

## Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.

Hölgyek, kik szép és finom kézimunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek  
:: raktáramat megtekinteni. ::

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5—6 óra alatt készítek el.

**BOLESCH FRIGYES**

Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copoly-féle ház)

Mindennemű fehérnemű készítését elvállalom.

# Üzletmegnyitás!

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az új törvény szerint berendezett

## mérleggyártó műhelyt

nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

**Widmann Pál**

első brassói mérleggyára  
Kórház-utca 62.

## ZEIDNER H. G.

Szalámi és hentesárú gyár

Brassó, Hirscher-utca 1.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát, szalonát, legizlésesebb felvágottat és tormás virstlét.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Elegáns és kifogástalan kivitelű  
polgári és egyenruhák csakis

# Szócs György cégnél

Brassó, Weisz-Mihály-utca 10. sz. a. szerezhetők be.

Legujabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamint katonai fölszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás!

Szolid árak!

HELMBOLD örökösei

## TUZA R. utodai

aranyműves. — Brassó.

Jó összeköttetésem s kevés regiem képesítetek azon kellemes helyzetbe, hogy arany és ezüst nemeimet bámulatos olcsó árban jóállás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó vevőm legyeu.

Javításokat műhelyemben olcsón és pontosan végzek

Mély tisztelettel

Helmbold örökösei

TUZA R. utodai.

Művirágok készítése mint háziipar

## Első Erdélyi Művirágygyár Brassóban.

Bátor vagyok a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy én alant ismertetett árukat készítek és nagyban, valamint kicsinyben eladok, u. m.

### Koszoru virágokat és leveleket.

Myrtuskoszorukat olcsón és finom francia minőségűt. Lámpa-ernyőket, koszorukat, preparált természetes pálmákat minden minőségben. Természetes virágdíszítéseket vállalok. Bálók és ünnepi alkalmak részére. □ Karácsonyi és újévi ajándékokat u. m. virág-alaku tütartókat, virágkosarakat.

Ujdonság!!

Ujdonság!!

Virágostűmekeket: rózsza vagy más kedvelt virágokból.  
Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek.  
Szives pártfogást kér mély tisztelettel

**Strausser József,**  
művirág készítő,  
Ó-Brassó Hoszu-utca 35.

Fizetési tanulólányokat felveszek.

## FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.

Műszerek és kiegészítő részeiknek készítése.

Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

### Különlegességek javító-műhelye.

Különféle szerkezetű és gyártmányú irógépek-, varrógépek-, gramofonok, orvosi műszerek,

tudományos vegyműhely, (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

### Képviselete:

a jó hírnevű és legidősebb német varrógépek „Veritas”; a világhírű „Jdeal” irógépek (teljesen látható írással.)

Eredeti gramofon és Zonophon lemezek  
:—: 3 nyelven, gyári árban. :—:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Irógép iskola.

**BARTHELMI G.**

műszerész

Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

# Csatornázási munkálatok

vizvezeték closet és fürdőszobák berendezéseinek elkészítésére ajánlják magukat

mély tisztelettel

**Krause Frank és Társ.**

Brassó, Lensor 31—33.